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Sajátságos zsibbadás vett erőt 

néhány esztendő óta gazdasági éle­
tünkön. Mindenfelé bágyadt tétlen­
ség, teljes lethargia észlelhető. Pe­
dig az életműködések e nagyfokú 
zsibbadása nálunk, Magyarországon, 
nem valamely válság okozta kime­
rültségből ered.

Gazdasági válság nálunk nem 
pusztított. Hiszen hiába keresnék 
azokat a tipikus jelenségeket, a me­
lyek a válságot előidézni és kisérni 
szokták.

Itt nem dühöngött a tulspeku- 
láczió s a kelleténél nagyobb buda­
pesti építkezési tevékenységtől el­
tekintve, a gazdasági erők nem vol­
tak mértéken túl megfeszítve Ala­
pítási, kibocsájtási viszketeg ha­
zánkban nem csábította beteg vál­
lalkozások hálójába a nagy tömegek 
üsszekuporgatott filléreit és nagy 
epochális összeomlások nem sem­
misítettek meg óriási vagyonokat 
máról-holnapra. Az értékpiaez nem 
szítba fel magába a nemzeti va­
gyont, mert hiszen a műit évtized 
közepe táján beállóit s akkoriban

A HŐK HARCSA.
— Feminista mozgalmak. —

Irta : Gátion.
A nők álma merész álom, harcza 

érdekes harcz. Politikára adták ^ fejőket 
Franeziaország menyecskéi és leányai.

Hódolják csak el! A nő a politikai 
jogokért harczol s győzelmeket remél, a 
melynek révén képviselőséghez jusson, 
sőt elérhesse esetleg a legnagyobb fele­
lősséggel járó hatalmat is. Orvos, ügy­
véd, hajókormányos vagy elöljáró mun­
kás, vagy szükség esetén katonatiszt is, 
tudós és történész akar lenni a nők.

Munkájával abszolút anyagi függet­
lenségét vágyik elérni ma, hogy majd a 
jövőben apostol, szoeziális újítások vezére, 
a társadalmi szokások szuverén átalakítója 
az emberi haladás sugalmazója és diktá­
tora lehessen.

Mert végeredményében ilyenekre 
vezet a nőemanczipáczió. Követelnek pol­
gári és politikai jogokat : követelik, hogy 
a nőknek minden foglalkozása engedtes­
sék meg, bármiféle hivatalokra alkalmaz­
tassanak és minden mesterséget folytat­
hassanak stb. Gouge Olimpia, a nők jo-

nem is indokolatlan fellendülés óta 
ez az üzlet is tétlenségre van kár­
hoztatva.

És mégis meg van akasztva 
gazdasági organizmusunk egészsé­
ges vérkeringése. A nélkül, hogy 
gazdasági válságon kellett volna át­
esnünk, a pangás nálunk is oly 
teljes, mint bárhol Nyugoteurópá- 
ban, a hol a tulspekuláczió dühön­
gése bosszulta meg magát. Nekünk 
végig kell szenvednünk a debresszió 
minden kínját, anélkül, hogy meg­
előzőleg kiélvezhettük volna a fel­
lendülés élvezeteit.

Mi nem duslakodtunk a terí­
tett asztalnál, a speku'áczió vad or­
giáinak mámora nem szállt a fe­
jünkbe és ime most mégis koplal­
nunk kell nekünk is.

A nehány esztendeje tartó tét­
lenség! állapot tehát helyesen csakis 

I pangásnak, nem pedig válságnak 
I minősíthető.

E pangás okai részint, a kül­
földön. részint pedig itthon keresen­
dők. A külföldi, főleg a németbiro- 

I dalmi helyzet visszahatásaként je- 
j lentkezett nálunk első sorban is az 
I a rettenetes félénkség, mely a tö- 
! két teljes tétlenségre késztette. A

német birodalomban beállott nagy 
veszteségek az ipari vállalkozások 
terén, később pedig a jelzálogban­
kok összeomlása, melyet csakhamar 
a lipcsei óriási bankhukás követett, 
a hazai tökét is oly nagy óvatos­
ságra serkentette, hogy minden vál­
lalkozástól félve húzódott vissza s 
inkább csekély kamat mellett csak­
nem gyümölcsözetlenül hever, hogy 
sem a jövedelmező tevékenység ri­
zikójának tegye ki magát. A töke 
e visszahuzódásakép jelentkezett 
azután a nagy pénzbőség, melylyel 
karöltve járt a pénz csaknem pél­
dátlan olcsósága. Mindenki a biztos 
kamatozású befektetési értékek után 
törte magát s ez a hangulat idézte 
fel európaszerte az államadósságok 
konvertálásának eszméjét. Az egyes 
nemzetek gazdaságának parlagon ke­
verése legalább azt az egy hasznot 
eredményezte, hogy t. i. az államok 
adósságaik terhén könnyítettek vala­
melyest, a mi végeredményben mégis 
csak a nemzeti vagyonra rótt terhek 
némi enyhítését jelenti.

A tőke parlagon hevertetésének 
nemzetközi jelentőségén kívül ná­
lunk még főleg két ok játszott közre 
a pangás felidézésében. Az egyik

gáinak egyik tehetséges franezia védő- 
1 nője, igy ir : „A törvénynek a közaka­

rat nyilvánulatának kell lenni, minden 
polgárnak, ha férfi, ha nő, részt kell ven­
nie vagy személyesen, vagy képviselet­
tel azok megalkotásában. S ha a nő a 
törvény előtt ép olyan telelós, mint a 
férfi, tehát azzal egyelőre, akkor miden 
méltóságra, állásra és közhivatalra is^ép 
olyan joga van, mint a férfinemnek.“

X franezia emanczipatrixek megle­
hetősen tevékenyek klubbok alapításában. 
Van harisban: Sociétó franternelle tles 
deux sexes (a két nem testvéri egyesü­
lete,) tioeiété des femmes républicaines et 
révolutionnaives (a foradalmi és köztár­
sasági nők egyesülete,) melynek haragos 
elnöknője, Lacombe Róza, nemrégiben 
esy újságírónak, a ki azt közölte róla, 
hogy becsukták, a következő levélkét irta : 
„Megmondom önnek, szerkesztő polgár­
társ, hogy karom ép oly szabad, mint 
testem s ép úgy megtudom önt __ nádpál- 
czázni, mint akármelyik lérfi.,, Egyik ös- 
mertebb agitáló nőegyesület még a So- 
ciétc des amies de la Konstitution (az al­
kotmány barátnőinek egyesülete.) Híre­
sek voltak régebben a esuvinnes 
(mondjuk : tüzokádónők ?) akik 1848-ban 
leányokat, menyecskéket verbuváltak 15 
éves kortól 30-ig, hogy a provisorium 
hadseregében esapatjok szolgálhasson

Ezekhez tartozott Nibovet Eugénia, a ki 
1 a nő verbunkot szerte a vidéken kísérletté 

meg és a forradalmi vérü Julien Lujza, 
a kit kivégeztek. Erről | szólva irta Hugó 
Viktor Jerseyben : A XYI11. század prok- 
lamálta az ember jogát, a XIX. majd a 
nőét fogja pvoklamálni.

A franezia szabadságnak sok hős 
nője volt (töbnyire bizony hisztériások s 
ha az 1593-iki tricoteusesöktől az 1871 -iki 
petroleuseökig valamenyit egy táborba 
tartozóknak tekintjük, akkor a feminis- 
musnak nagy múltja van Francziaország- 
ban.

A nők mozgalma, természetesen 
élénk ellenmondásra készteti a közvéle­
mény többségét. Pedig a fejlődésnek lo­
gikus következése, hogy intézményeiben, 
előbb-utóbb helyet kell csinálnunk a 
nőknek. „A nő feleség és anya ! ez az 
ő legnagyobb dicsősége, világa, hogy a 
természet is igy akarta . . vetik ellen 
a kétkedők.

De hiszen a férfit is apának terem­
tette a természet, orvossá, ügyvéddé, po­
litikussá a körülmények tették. A szük­
ségletek Inövckedtével a czivilizácziő uj 
tevékenységi tereket, uj képességeket és 
ügyességeket fejlesztett az emberekben. 
A mai asszony szellemi világa terjedel­
mesebb, mint a középkori nőé vagy át­
lag férfié volt Brandes György, a férni-
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Ausztriához való viszonyunk rende­
zetlensége, mely úgy a külföldi tő­
két riasztotta vissza magyarországi 
vállalkozásoktól, valamint az osztrák 
piaczot kedvetlenítette el velünk 
szemben, úgy, hogy Ausztriával való 
forgalmunk nagy mértékben szen­
vedett e kölcsönös feszültség 
A másik legközvetlenebb oka

alatt- 
a pan- 
rossz

agrá r-ország vagy un k es ma­

gásnak pedig az utóbbi évek 
termése volt.

Mert hiába minden iparfejlesz­
tési akczió, bármennyire is fessék 
a falra a inerkantilis ördögöt, mégis 
csak 
radunk

Mezőgazdasági termésünk jó 
vagy rossz voltától függ gazdasági 
boldogulásunk avagy pusztulásunk 
mértéke s még ma is csak ott tar­
tunk, hogy az ország szeme lázas 
érdeklődéssel csügg az esőt, vihart
vagy szárazságot barométeren.
A hőmérő higanyoszlopának emel­
kedése vagy esése reményeket éb­
reszt vagy csüggedést kelt, mert 
mindenki jól tudja, hogy az or­
szág legközelebbi gazdasági helyzete 
a terméssel van válhatatlanul egybe­
forrva.

A sovány esztendők hosszú so­
rában most előreláthatólag változás 
áll be. A magyar föld bő áldást ho­
zott, termésünk teljesen kielégítő. 
A magyar gazdaság felett tornyo­
sult fellegek mintha oszladozni kez­
denének, a jelen 
már bevilágít a pirkadó 
rengése.

Minden optimizmus

sötétségébe tnár- 
hajual de-

nélkül is

teljesen meg lehetünk elégedve az 
aratás kimenetelével. Ha nem is 
várhatunk oly kitűnő termést, mint 
a milyent bécsi hirharangok kürtői­
nek világgá tendeueziózus czélzattal, 
viszont termésünk hozadéka nagyobb 
lesz, mint a hivatalos termésbecs­
lésben kimutatott eredmény. A föld- 
mivelési minisztérium e termésbecs­
lése azt a látszatot ébreszti, hogy 
szándékosan és tudva marad a tény­
leges állapoton alul.

Ha az a czélja a becsléseknek, 
hogy a közeli kampány várható kész­
leteit csekélyebbeknek tüntesse fel 
az árak emelése czéljából, úgy e 
czélját el nem érheti.

Először is, mert a határidő 
piaez nem ad semmit a hivatalos 
becslésekre, maga sokkal jobban 
lévén informálva, másodszor is. mi­
vel nagyobb forgalom a határidő- 
piaczon amúgy is csak az uj ter­
més piaczra kerülésekor kezd fej­
lődni. mikor pedig már a téuyle-

tikus és a hivatalos 
becslések között, a 
resendő.

pesszimisztikus 
középuton ke-

ges kínálat szabja meg az árakat.
A tudatosan helytelen termésbecs- j 
lések tehát nem használnak a mező­
gazdáknak, mivel nem képesek be- j 
folyásolni a gabonakereskedelem ' 
mindig nyílt szemeit.

A termés várható mennyisége j 
tehát alighanem a bécsi tuloptimisz- !

Ez pedig a múlt évivel szem­
ben 2U0 millió koronát meghaladó 
többletet jelent mezőgazdaságunk ja­

vára, alakuljanak is bármily kedve­
zőtlenül az árak.

Ez a kétszáz s nehány millió 
bevételi többlet mindenesetre oly 
összeg, mely mindenfelé éreztetni 
fogja a maga jótékony hatásait. Elő­
ször is úgy a belforgalom, valamint 
az export növekedését vonja maga 
után a nagy termés. Miként fogják 
vasutaink e fokozott szállítási szük­
ségletet kielégíthetni ?

Gabonában kiviteli feleslegünk 
legalább is 12 millió métermázsát 
fog kitenni, a mi 120,000 waggont 
jelent.

Még ha számításba is vesszük, 
hogy a nagy tömegek egy részét a 
a hajózási vállalatok vizi utón szál­
lítják el. mégis oly nagymennyiségű 
szállítási eszközökre vau szüksége 
vasutainkuak. hogy a forgalom aka­
dálytalan lebonyolítása óriási feladat 
elé állítja őket.

A magyar államvasut öt évvel 
ezelőtt a budapesti három waggon- 
kolcsönző intézettől 3500 vasúti ko ­
csi kölcsönzése alkalmával elővételi 
jogot szerzett e kocsikra, melylyel 
már eddig is élt.

Ezenkívül 3000—4000 uj fedett 
kocsit készíttetett a saját és a ke­
zelése alatt álló helyiérdekű vasutak 
számára. Mindez azonban nem lesz 
elegendő a hirteleuül felnövekedett 
nagy forgalom igényeinek kielégíté­
sére s így biztosra vehető, hogy a 
waggoukölesöuző társaságok teljes 
állományát vasutaink -s az osztrák 
vasutak, melyek a oél-Németor­
szágba és Svajczba irányzott tvau-

nistnus egyik nagy harczosa, végtelen 
nagy haszonnak tartaná, az emberiségre 
nézve, ha az asszonyok győznének, mert 
,,mog szabadulna a férfi testi fáradalmak­
tól és lelki gyötrelmektől, hogy egyedül 
kell fönn tartani a családját, melyben 
oly gyakorta egy hiú, követelő ostoba 
asszonynak lesz áldozatává." Mások azért 
kívánják a köztevékenységre rászabadí­
tani a „nőkben felhalmozódó testi lelki 
erőket, hogy a férfinemnek már is Irt­
ható kimerültségén segítve legyen." Eny- 
nyire talán nem vagyunk, de ez minden 
esetre igaz, hogy esztelenség parlagon 
hevertetni annyi szellemet, erőt és tevé­
keny ösztönt. A nők hatása műveltségűnk 
minden ágában érezhető igy is, mennyi­
vel többet használhatunk a nemzetnek 
az emberiségnek, ha teljesen felszaba­
dulnak.

Angliában Gladstone özvegye vezeti 
a „Nők szabadelvű szövetségét“ s nagyon 
sok előkelő asszonyt és leányt meghódí­
tott már az eszméknek. Írországban is 
van fiókegyesültük, mely a kisipar fel­
lendítésén fáradozik, olcsó kölcsönökkel 
segíti, dijakkal épesgeti a nőket mester- 
ségckatanulására, minő a szövés, fonás, 
kefekötes, horgolás, hímzés, szőnyeg- 
gyártás.

De ezzel sem elégszenek meg. A 
különféle női köröket s egyesületüket 
egy nagy szövetséggé akarják egyesíteni 
egész Angolországban a ezt összekötvén 
az Egyesült Államokban egy ideig mű­
ködött, de mostanában elaludni készülő 
eíéle szervezettel, az angol nők hatalmát

egyszerre két világrészben tennék érez­
hetővé.

[/Internationale des femmes ! (Nők 
nemzetközi szövetsége!) kiáltott föl a 
múltkor Loubet, mikor ez óriás kouczep- 
ezió hírét vette — nem bízom többé a 
feleségemben.

Az angol női szövetség erősen agi­
tál az „Internationale" eszméje mellett 
Amerikában, ezek meg állandóan leve­
leznek a franczia nőkkel, különösen az 
átalakulóban levő „Unió universella des 
fommes“ agitáló tagjaival. Ez az Unió a 
franczia női körök egyesítésére vállal­
kozott, a mi egyelőre nem sikerült noki, 
ha csak majd most, az „Internationale“ 
jeligével nem boldogul.

A „Ligue pour le droit des femmes“ 
ez idő szerint a legtevékenyebb nőeman- 
czipáló egyesület. Ez adja ki „Fronde" 
czimü női lapot, melyet Pognon Mária 
asszony szerkeszt s összes munkástársai 

i nők. Szedő személyzete is nagyrészt nők­
ből áll. Ez a legolvasottabb női lap, na­
ponta egyszer néha többször is megje­
lenik.

Gombamódra szaporodnak, teremnek 
s múlnak ki, a növendő lapocskák egy 
idő óta Francziaország fővárosában. De 
van azért egy pár jelentékeny is. A „Fe- 
minisme chréíien,“ Maugeret kisasszony 
szemléje, Le Bonheur Foyer a (a tűzhely 
boldogsága), melyet dr. Gaborian Heléna 
asszony szerkeszt, á Le Journál des 
Femmes, amelyet nők szerkesztenek és 
Írnak, de olvasmánynak nem éppen való

különösen képzelgő, beteges asszonyok­
nak nem ajánlatos.

A „Revue des femrnes russes et 
franeaises" (orosz és franczia nők szem­
léje) már inkább a nőfelszabaditás orgá­
numa, mint az előbb említett „Journal. 
Nem törődik orvosi és egészségügyi dol­
gokkal, se prostitutióval, hanem harczol 
a nők iskoláztatásáért. Érdekes lap még 
a legutóbb megindult „Theatre feministe," 
melyet a? ösmert írónő és emanczipatrixt, 
Chélida Mária asszony alapított. Ez a 
színházat bírálja ezen uj női szempon­
tokból.

Sajátságos alak a küzdő franczia 
nők táborában Roier Clómence, ülosofiai. 
írónő, a ki nem tart egyik árnyalattal se, 
hanem világtörténelmi s bölcsészeti ma­
gaslatról tárgyalja a kérdést. 0 már nem 
általános egyenlőségről álmodozik, mint 
Paul asszony, nem is csupán nyugodt 
átalakulásról. Mint Deraismes Mária, ha­
nem az őskori matriarchatus (a hol a nő 
volt a családfő) visszaállításáról.

Különös, hogy ez az egész feminista 
mozgalom jóformán vsak Parisra szorít­
kozik. Az országban mindösze négy he­
lyen ; D onban, Rouenben, Bloisban és 
Grenoblenben birt meg alakulni egy-egy 
testület, ezek is erőtlenek. Annyiféle vé- 
lemónvkülömbség darabolja szét, , osztja 
pártokra ezt a női mozgalmat Párisban 
is, hogy szinte nem is remélheti, hogy 
az „Union universelle des Femmes„ va­
laha egy kalap, vagy egy fő kötő alá tudja 
őket hozni. Ezért nem boldogulnak aztan 
vidéken a feminismussal.
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zitóforgaJmat közvetítik, kénytelenek 
lesznek igénybe venni. Szakértők 
becslése szerint ez az állomány a 
két osztrák, a három budapesti és 
a belga „Auxilaire“ waggonkölcsönzö 
társulatoknál összesen 5000 ko­
csira rúg.

A nagy gabonatermés jótékony 
hatása tehát első sorban a szállí­
tási vállalatok üzembevételeiben fog 
mutatkozni.

A magánvasutak, valamint a 
hajózási társaságok bevételei nagy 
mértékben szaporodni fognak s 
ugyanez mondható a waggonköl­
csönzö társaságra nézve is.

A szállítási vállalatok nagyobb 
kőszó nszükséglete a kőszénbányák 
helyzetét javitja meg.

Ez okból folyólag a befektetési 
értékek s a részvények nagyobb 
mértékben fognak gazdát cserélni, 
az értékek forgalma élénkülni fog s 
az eddigi lethargiát ismét pezsgő 
élet váltja fel.

Általában pedig mozgásnak in­
dul a most nyugvó, léha tétlenség­
ben tespedő hatalmas gazdasági szer­
vezet, melynek mindegyik része oly 
nagy kihatással van a többire. A 
takarékbetétekbe félénken meghú­
zódó nagy tőkék lassan-lassan elő- 
bujnak, hogy megtermékenyitsék a 
talajt uj vállalkozások számára, egy 
szebb jövő reményében.

Ez a jó termés hát a hajnal ha­
sadását jelenti nekünk.

KossusMnnep Debreczenben.,
A világítási albizottság ülése.

Saját tudósitónktól.
Bebreczen, augusztus 27.

A debreczeni Kossuth-ünnep intéző 
bizottsága által kiküldött világítási albi­
zottság tegnap délután ülésezett Körner j 
Adolf tanácsnok elnökletével a városháza I 
nagytermében.

Az értekezletről, mely az ünnep elő- 
esti kivilágítás és lampionos szerenád 
részleteit dolgozta ki, tudósítónk a kö­
vetkezőkben számol be :

Körner Adolf tanácsnokon kívül 
megjelentek az ülésen : Podolszky Béla, 
Horkay Lajos, Aagy Sándor, dr. Koncz 
Ákos, K. Tóth Ernő, Gyöngyössy Vik­
tor, Magoss György dr., Dávidházy Já­
nos, Sipos Béla, Szathmáry Zoltán, 
Szentmiklósi József és mások.

Az elnöklő Körner Adolf tanácsnok 
terjesztette elő az ülés egyetlen tárgyát, 
melyet részleteiben hosszasan megbeszélt 
a bizottság — elhatározván, hogy a vá­
ros határaiban négy helyen : a Basahal­
mon, Nagy Sándor halmán, a mikepércsi 
országút mellett és a pallagi dombon az 
ünnep előtti estén örömtüzet gyujtat. — 
Ezenkívül örömtüzek lesznek a Horto­
bágyon : az Erzsébet- és Tatárhalmon 
a mezőőrök ellenőrzésével.

A város belterületének kivilágitá-
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sára Koncz Ákos által fogalmazott lelkes 
fölhivásben kéri meg a bizottság Deb- 
reczen hazafias polgárságát. Impozánsan 
lesznek díszítve és kivilágítva a középü­
letek : a megyeháza, városháza, színház. 
Az utóbbinak pompás díszítését és kivi­
lágítása rendezését a városi színház jeles 
diszletfestője, Gyöngyössy Viktor, mű­
szaki felügyelő vállalta magára.

A kivilágítás 16-án kedden este 
héttől-nyolczig. Az utczákon gázkandal - 
viberck lesznek fölállítva s a város czi- 
mere transparentekkel 1802—1902 föl­
irattal. A szerenád hét órakor indul a 
főiskola elől ki a vasúti indóházig s on­
nan vissza a Varga-, Batthiányi- és 
Kossuth-utczákon keresztül a városi 
székházig. A lampionos körmenetben való 
részvételre a helyi lapok utján kéri föl a 
bizottság a polgártársakat, az egyesüle­
teket és a dalköröket. A menetet, az öreg 
honvédek küldöttsége nyitja meg s utá­
nuk következnek a dalegyletek és társu­
latok zászlóik alatt. A körmenet rende­
zésére külön bizottság küldetett ki a kö­
vetkező tagokkal : Boczán Elemér, ifj. 
Móricz Pál, Szathmáry Zoltán, Than 
Gyula, Szentmiklósi József, Székely 
Imre, Tóth Kálmán, Kozma László, dr. 
K. Szalay Béla, Mácsai Sándor, Horkai 
Lajos, Szabó József, Nagy Sándor, 
Sesztina Jenő, Somossy László, Biczó 
Gyula, Zo/tai Lajos, Gazda Dezső, 
Görömbey Péter, Vetéssi Béla, Hauer 
Bertalan, Kovács Kálmán, Pavlicsa Já­
nos és Csurka István.

A kivilágitási, illetve díszítési ács­
munkák elvégzését Biczó Gyula vállalta 
magára díjmentesen, mindössze a munka- 

I bér megtérítését kötve ki. Az örömtüzek- 
j hez szükséges vegyszerek szállítására és 
I a kivilágításnál szükségelt technikai se- 
5 gédkezésre a bizottság Leidenfrost Ár- 
I min pirotechnikust kéri meg. A hatósá- 
I gokhoz szóló meghívásokat a napokban 
| küldi szót a bizottság.

Az értekezlet négy óra után ért 
véget.

Az Alduna vidékén.
Levél a szerkesztőhöz.

Herkules lürdö, augusztus hó.
Tisztelt Szerkesztőség!

Midőn Debreezenben az óriási nagy me­
leg után zugó záporos eső lett, azonnal elin­
dultunk az alduna vidékére, azon öntudatban 
lévén, hogy innen is az esőzés száműzi a forró 
időjárást. Úgy is lett. Utunk Szajol, Csaba, 
Szeged, Temesváron át Jaszcnova-Aczinaig ter­
jedvén egy zónával, mindenütt, kiváh>Szegeden, 
Oraviczán cs Aninán szakadatlan záporral talál­
koztunk. Anináról aznap Buziásra utazván, olt 
már kiderült és másnap az Aldunán folytattuk 
utunkat Orsováig hajón, onnan csónakon át­
eveztünk Adakaléba, visszajövet megtekintettük 
a koronakápolnát és megpihentünk éjjelre Or- 
sován.

Kél és félnap ily nagy utat tenni nem kis 
feladat. Azonban a sok látni valók elfelejtették 
még a fáradságra való gondolást is velünk. De 
hogy valánk elfáradva, sőt Báziáson a duna- 
parii egyik kikötő helyén szerettünk volna új­

ságot olvasni, de biz olt magyar lapot ara­
nyért se lehet kapni, a német újsághoz pe­
dig nem vala gusztusunk. így másnap — jól 
kipihenvén éjjel magunkat — folytattuk az áldott 
szőke Dunán, a kazánszoros remek vidékén át 
utunkat Orsóvá felé. A hajón olcsó ár mellett 
igen pompásan chédelénk és egy nőből s egy 
férfiból álló ezigánybanda zenéje mellett ször- 
pölgettük a verseczi veresei.

Orsováról — mint jelzém — átcsóna­
káztunk (gyönyörű napfényes idő volt egész nap) 
Ade-Kaláliba. Szinről-szinre megszemléltük azt. 
Nem sok látni való van ugyan rajta, de a mi 
kevés van, az érdekes. Egy csapat szegedi fiuk­
ból álló katona őrséggel találkoztunk legelébb s 
kérdeztük tőlük, mit csinálnak itt? Hát uram, 
szörnyen unjuk a heverést, mert egyéb dolgunk 
nincs — mondták. Azután kalauzunk átvezetett 
a szigeten egész edáig, hol három ország: 
Magyar-, Oláh- és Szerbország egyesülve lát­
szanak, onnan visszatérve, miután a temérdek 
gyümölcsféléket megkóstoltuk, egy-egy csésze 
török kávé elfogyasztása után a korona kápol­
nánál kikötöttünk s onnan gyalog lakásunkra 
mentünk.

Ada-Kaléh legnevezetességéhez tartozik,, 
hogy ott 215 török lakik, kik semmiféle adót, 
közterhet mint ők mondják — nem fizetnek. 
Még a mecsetjüket is a török szultán saját 
pénzén javíttatja. Ilyen kellene ám sok a ma­
gyarnak, mondaná rá a debreczeni czivis. De 
azért ne kívánkozz ott lakni drága jó polgár­
társam. Hadd lakjék ám ezen Senki szigetén a 
kinek tetszik. Jobb nekünk a poros Debreczen- 
ben, habár már ^községi adót is muszály 
fizetnünk.

Elég az hozzá, hogy vasárnap kocsin a 
gyönyörű regényes Cserna völgy menten, a re­
mek világhírű Herkules fürdőbe érkeztünk, 
melynek ez idén 5—6000 látogatója volt s mely 
annyira meglepett bennünket, hpgy akaratunk 
ellenére öt napig itten maradtunk, nem kellet­
vén ez idő alatt gyógy-zene stb. curadijt fizetni, 
aztán meg a király születési aug. 18-át óhaj­
tottuk itt bevárni. És valójában nem bántuk 
meg egy máknyit sem. Mert oly nagyszerű estét, 
mint ez ünnepélyes est volt, a mesében sem 
lehet találni.

A valóban remek, nagyszerű kincstári 
épületekkel megrakodt gyönyörű fürdő helyiség 
aug. 17-én este pompás nyári időben teljesen 
ki lett világítva, ezer meg ezer mécseskékkel. A 
Szapáry-fürdön „Éljen a király“, másutt a ma­
gyar korona, két helyen a hegy magaslatokon a 
messzelátó íilagóriák stb. Fényes tűzijáték. 
Katona zene. Körmenet. Később a király hym- 
nusz és Rákóczi-mars stb. müve, de mind oly 
nagyszerűek valának, hogy az embert egész el­
ragadták. Az öröm mellett azonban mély fájda­
lom töltötte el keblünket, mivel vajmi kevés 
igazi magyai' embert láthattunk itt, kik velünk 
ez ünnepélyes alkalommal az igazi örömben 
sokszor hoztak volna, mivel a fürdői ezret 
meghaladó vendégek legnagyobb részét oláhok, 
szerbek, törökök stb. képezik.

E gyönyörű hely valójában igen megér­
demlőim, ha az igazi tősgyökeres magyarság 
jobban gyakorolná. Ez a hely úgy is a magyar 
államé, mely nem kiméit semmi költséget, hogv 
azt világhírűvé emelje. Vízvezeték, villanyvilágí­
tás, pompás és olcsó lakhelyiségek, gyönyörű 
sétányok stb. vannak itt az egetverő sziklás 
hegyek közt s jó levegő . .. Csak az van itt 
kevés — közönség — a mi magyar !

Üdvözletül 
Vadón Sándor.
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Kecskemétig és a gólya.
A mire nincs paragrafus.

Saját tudósítónktól.
Budapest, augusztus 27.

Az a szegény, árva gólya, a melyet 
szombaton a Keoskeméti-utczában elfog­
tak, nem is sejti, hogy az 6 ártatlan Ki­
rándulása mekkora izgalmat okozott, rá­
tekintve attól, hogy a prude újságolvasó 
hölgyek már a puszta czimén, Gólya a 
Kecskeméti-utczában is megbotránkoz- 
tak, egv hírhedt és közveszélyes szoját- 
szó úriember ötlete következteben a 
rendőrségi központban is meglehetős tol- 
fordulást okozott. Az illető úriember ép­
pen a Kecskeméti-utezábau sétált, a mi­
kor a gólyát bekísérték és egyszerre csak 
egy ötlet villant meg agyában, a melyet 
a tett követett. Egy közeli telefonállo­
máshoz sietett és a rendőrségi közpon­
tot hívta föl. Amikor az ügyeletes tiszt­
viselő jelentkezett, a szójátékos ur ezt
telefonálta meg : _ . , ,

— Szenzáuziós letartóztatás. A 
467-es számú rendőr éppen most tartoz­
tatta le Kecskeméthyt a Gólya ut-
czában. ^ ,

Feleletet már nem kapott, de azt 
jól hallotta, amint az ügyeletes tisztvi­
selő lecsapta a kagylót és hogy a koz- 
bontban nagy nyüzsgés támadt, ^agga­
tott hangfoszlányok ütődtek a dobhár­
tyájához. Elfogták . . • megcsíptek . . . 
Kccskcméthy , . . Gólya uteza , • •

A szójátszó ur erre elégedetten mo­
solygott a bajusza alatt és miután így
szólt magában : , , .

— Rendben van! — a távozás fu­
mes mezejére lépett.

Hogy ezután mi következett, azt 
nem nehéz elképzelni. A központ rész­
letekért ostromolta a Iá ■ kerületi kapi­
tányságot az elfogatásiból és ekkoi \ ege 
szakadt a néhány perczig dúló öröm-má­
mornak, mert a IV. kerületi kapitányság 
szomorodott szívvel tudatta, hogy a do 
log igaz ugyan, csak a szórendben van 
nemi tévedés. Mert nem Kecskemethyt 
fogták cl a Golya-utczában, hanem egy 
molyát a Kecskeméti utczában.
° Mindennek az oka pedig az a szo- 
játsző ur, a kinek az a szerencséje, hogy 
a hamis szójátékra nem szabott parag­
rafust néhai jó Csemegi Károly.

budapesti kamara: Lánczy Geo 
elnök, Fritz Péter titkár ;

aradi kamara : Kristyossy János, 
dr. Marshall J., Institoris Kálmán ;

fiumei kamara: Smogunia A. f. 
titkár;

győri kamara : Schlichter Lajos 
alelnök, Szeneröi Mór titkár, Meller Ig- 
nácz beltag ;

kassai kamara: \Deil Jenő titkár , 
kolozsvári kamara ; Gámán Zsig- 

mond titkár;
mislcolczi kamara : Radványi Ist­

ván elnök, Szentpály István dr. titkár ;
nagyváradi kamara : Huralla Gyula 

elnök, Sarkadi Lajos dr. titkár ,
szegedi kamara : Szarvady Lajos 

elnök, Kulinyi Zsigmond titkár;
temesvári kamara : I est Ede elnök,

.Maga János titkár ;
pécsi kamara : Kindl Józset alelnök, 

Hoffmann Lajos alelnök, dr. Zárát Károly 
titkár;

Ezzel azonban korantsincs kimerítve 
a teljes névsor, mely napról-napra gya­
rapodik. Az ünnepségeknek hölgy ven­
dégei is lesznek, mert a kamarai képvi­
selők közül többen családjukkal együtt 
érkeznek, fölhasználván az ünnepnapokat 
arra, hogy a történelmi hiressógü kálvi­
nista Rómával maguk és szeretteik meg­
ismerkedhessenek. A vendégek fogadta­
tása és elszállásolása ügyében külön al­
bizottság munkálkodik jeles szállodásunk 
Hauer Bertalan kamarai tanácsos elnök­
letével.

A kamarai Székházavató ünnepsé­
gek programmját már ismertettük. Nagy­
jában úgy is marad, mindössze a mi­
niszter lejövetele változtat rajta annyi­
ban, hogy bizonyos udvariassági tények­
kel kibővül így Láng miniszter fogad­
tatása s a küldöttségek tisztelgése utólag 
szintén programúiba vétetett.

ÚJDONSÁGOK.
A debreczeni kamara ünnepe.

A székházavató ünnep vendégei.

Debreczen kereskedelmi és iparka­
marája nagyszabású ünnepségekre készül. 
Szeptember 14-én avatja föl uj palotá­
ját s ez alkalommal vendégül látja a 
magyar kereskedelmi és ipari világ leg­
jelesebbjeit s magát a kereskedelemügyi 
kormány fejét Láng Lajost.

A három napra tervezett ünnepsé­
gek sikerét biztosítva látjuk abban a 
mindenre kiterjedő gondos előrelátásban, 
melylycl a rendezőség — élén Szabó Kál­
mánnal, a kamara érdemes elnökével, a 
nagy napok előkészítésén buzgólkodik. 
Az országos kamarai gyűlésre, melyet 
szeptember 14-én tartanak máris számos 
jelentkezés történt.

így cddigelé bejelentették jelenlé­
tüket :

* A 6yőrfiy—Szterényi-ügy. Az Engel 
féle fonógép ügyből kifolyólag elmérge­
sedett Győrffy..-Sztereo vi-ügy újabb
nyilatkozatra adott okot A mai fővárosi 
lapok közük Benedek Elek, a „Magyar- 
ország” volt szerkesztője tollából a kö­
vetkezőket :

Győrffy Gyula képviselő az „Al­
kotmány” -ban rólam megjelent ezikkel 
kapcsolatban hozza az ón nevemet s 
ezt azzal magyarázza, hogy a Magyar- 
ság-nál élvezett 500 frt havi fizetéstől 
elestem. Győrffy Gyula saját védelmére 
politikai múltját állítja előtérbe. Ezt 
én nem cselekszem az én írói múltam­
mal, hanem arról beszélek, a miről 
beszélni kell. Kijelentem tehát, hogy 
az Alkotmány-nak sem szerkesztőjét, 
sem munkatársait személyesen ismerni 
nincs szerencsém, velük sem a fonógé­
pek dolgában, sem semmi más dolog­
ban, soha sem írásban, sem szóval, 
sem valaki másnak közvetítésével nem 
érintkeztem. Az 500 frtos havi fizetés 
egyike Győrff'v Gyula, előttem már nem 
szokatlan, az' avatatlan közönség felre 
vezetésére szánt nagyotmondásainak. 
A Magyarság-nál mindössze 200 azaz 
kétszáz forint, vagyis mai értékben 
négyszáz korona havi fizetésem volt s 
ez az összeg is, a mint azt már az 
Otthon bírósága előtt megdönthetetlen

adatokkal bebizonyítottam, a valóság­
ban egy nagy semmivé zsugorodott 
össze. Ugyancsak az Otthon előtt ki­
jelentettem, hogy az engem mint szer­
kesztőt jogosan megillető 2400 frt évi 
végkielégítést Győrffy Gyulától nem 
követelem, tőle pénzt el nem fogadok, 
ám ha önként megfizeti, átengedem azt 
a hirlapirók nyugdíj intézetének. E ki­
jelentésemet most azzal toldom meg, 
hogy a Győrffy szerint 0000 (hatezer) 
forint évi fizetést, illetőleg végkielégí­
tést is a hirlapirók nyugdíj intézetére 
ruházom át. Kisbaczon, 1902. augusz­
tus 27. Benedek Elek.

* Egyházi gyűlések. A debreczeni 
ev. ref. egyházi iskolaszék ma délután 4 
órakor az egyházi tanácsteremben ülése­
zik. Ugyancsak ülést tart az ev. ref. 
egyház árvaügyi bizottsága is holnap 
délután 5 órakor.

* Debreczeniek Pozsonyban. Debre- 
czenböl számosán rándulnak fel a po­
zsonyi mezőgazdasági kiállításra. A teg­
nap említetteken kívül még a következők 
vesznek részt a kirándulásban : Király 
Gyula tanácsnok a város, Rickl Antal 
elnök a gazdasági egyesület, Hutflész 
Kázmór pedig a lótenyésztési bizottság 
képviseletében. Valószínű, hogy ha a 
még néhányat! jelentkeznek a részvételre 
a debreczeniek Pozsonyig külön vasúti 
kocsit kapnak.

* Kinevezés. A debreczeni királyi 
törvényszék egyik érdemes tisztviselőjét 
érte most a felsőbb kitüntetés. Ugyanis 
mint a hivatalos lapban olvassuk, az 
igazságügyi miniszter Balzám Bélát a 
debreczeni királyi törvényszék írnokát a 
felső-vissói járásbírósághoz segédtelek- 
könyvezetővé nevezte ki.

* Végh fiyula tanulmányútja. Megem­
lékeztünk már lapunkban arról, hogy 
\'égh Gyula Debreczen kiváló tb. rend­
őrfőkapitánya tanulmányútra indult. Mint 
most az aradi lapokban olvassuk i ógh 
Gyula tanulmányutján Arad városát is 
meglátogatta, hol Sarlót Domokos rend­
őrfőkapitány kalauzolása mellett megte­
kintette a bünügyi-osztályt és a beje­
lentő hivatalt. Végh Gyula Aradról 
Temesvárra utazott tanulmányútja foly­
tatása végett.

* Újságírók gyűlésé. A ..Vidéki Hir­
lapirók Országos Szövetségének“ helyi 
fiókja ma délután gyűlést tart Koncz 
Ákos elnöklete alatt a városi közlevéltár 
hivatalos helyiségében. A gyűlésen több 
fontos tárgy felett határoz a választ­
mány.

* A közigazgatási tanlolyam tápmte- 
zete. A közigazgatási tanfolyam hallgatói 
részére már két éven át megfelelő tápin­
tézetet rendezett be Veszpremy Zoltán 
vármegvei főjegyző s a közigazgatási tan­
folyam'igazgatója kedvezményezésere. K 
tápintézet a Kovács-kaszárnyában volt 
elhelyezve, mely helyiséget a város in­
gven' adott át a tápintézet czéljaira. 
Weszprémv Zoltán főjegyző jövőre is 
fenn akarja tartani a táp intézetet s kér­
vényt adott be a tanácshoz, hogy a 
csapó-utczai Kovács-kaszárnya epule - 
ben továbbra is adja át az eddig hasz­
nált helyiséget a tápintézet czéljaira. 
Hisszük, hogy a városi tanács készsége­
sén teljesíti a kérelmet s mint a múlt­
ban tette, most is hozzájárul a heljiseg 
átadásával a czél elősegítéséhez.

* Köszönet a városnak. A deési ár­
vízkárosultak részére Debreczen város
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törvényhatósága 20 korona segélyt kül­
dött. Szolnok-Doboka vármegye alispán! 
hivatala tegnap küldött átiratában mele­
gen köszöni meg a város részvétét a 
szerencsétlen árvízkárosultak nevében. 
Hasonló köszönőirat érkezett különben 
Hajduváruiegye alispáni hivatalához is a 
küldött segélyért.

* Debreczeniak a székely koagresszu-
son. Ma délelőtt tartják meg a székely 
kongresszust Tusnád fürdőn. A megin­
dított akczió a székelyek nyomorán és 
rossz helyzetén akar segíteni. Debreczeu- 
ből a „Csokonai-Köri‘ képviseletében Do- 
bieeki Sándor városunk llí-ik kerületé­
nek szeretett képviselője és dr. Benedek 
János orsz. képviseld vesznek részt a 
kongresszuson, melynek ülését Kemény 
Kálmán báró v. b. t. t. volt székelyföldi 
főispán, székely nagybirtokos fogja meg­
nyitni. A rendezőség figyelemből aján­
lotta fel e tisztet a székelyföld e kiváló 
főurának. Az összülést Desewffy Aurél 
gr. v. b. t. t. beszéde fogja bezárni. A 
megnyitó beszéd után dr. Szádeczkv 
Lajos a székely történeti intézményekről 
fog felolvasni. Ez lesz az egyedüli felol­
vasás az összülésen. Ennek végeztével az 
öt szakosztály az EMKE, az OMGE, a 

. Székely-Egylet, a maros vásárhelyi székely 
iparkamara s a Székely Társaság kebe­
léből alakult. Ezek amint befejezik gyű­
léseiket, megállapodásaiknak végered­
ménye az összülés asztalára kerül. A 
kongresszus körülbelül két nap alatt be- 
végzi munkáját.

* Elöljáróság! ülés. Az ipartestület 
elöljárósága szokásos havi ülését Tóth 
Kálmán elnöklete alatt ma délután tartja 
meg az ipartestület tanácstermében. Az 
elöljáróság az ülésen több — az ipartes­
tület beléletét érintő tárgy felett — hoz 
határozatot. Az ülés délután 5 órakor 
veszi kezdetét s arra az elöljáróság tag­
jai ezúton is meghivatnak.

* Kirabolt lakatossegéd. Kodra Béla 
lakatossegéd munkakeresés végett jött 
Debreczenbe. Este érkezvén, az éjjelt 
ébren töltötte és reggel 3 órakor a 
Széchenyi-utoza végén sétálgatott Ott 
aztán egy ember megtámadta és ÜO ko­
ronát elrabolt tőle. Előadása szerint a 
rabló egy rendőr volt, kinek személyle- 
irását Módra meg is adta a rendőrség­
nek. Mile Pál rendőrfogalmazó, a ki ez 
ügyben a vizsgálatot vezeti, már kihall­
gatta a gyanúsított rendőrt, de az tagadja 
a rablást, bár sok gyanús körülmény el­
lene szól. A vizsgálat erélyesen folyik.

* Iparosok országos kosgressznsa. A
Nagyváradon rendezendő országos ipar- 
testületi ülés előkészítő bizottsága vasár­
nap délelőtt ülésezett Budapesten az Or­
szágos Ipartestület helyiségében Thék 
Endre elnöklete alatt. Az ülésen Debre- 
czenböl Tóth Kálmán az ipartestület ki­
váló elnöke és Szárny Gyula az ipar­
kamara jeles titkára voltak jelen. Az 
ülésen megállapították a kongresszus 
napirendjét. A napirenden debreczeniek 
nevével is találkozunk. így a napirend, 
3 pontja : emlókbeszéd Ráth Károlyról 
az ipartestület elhunyt, nagyérdemű el­
nökéről, tartja Szávay Gyula a debre- 
czeni kamara titkára. A 4. pont pedig a 
betegsegélyezési ügy reformja, melynek 
előadójaként Tóth Kálmán iparteztületi 
elnök szerepel.

1902 augusztus 28.

* Gyászeset. Egy debreezeni tekintő- • 
Íves csaladot sulytott most ismét a sors 
csapása. Sesztina Lajos vaskereskedő, 
ki nemrégiben siratta el egyik unokáját 
a 14 éves Riekl leányt, ismét egyik uno­
káját siratja. Dr. Münnich Aurél orsz- 
képviselő leánykája halt meg Budapes­
ten. A mélyen sulytott család, a ki iránt 
Debreezenben igen nagy a részvét a 
tegnapi gyorsvonattal utazott fel a teme­
tésre.

* Egy leégett községért. Feisö-Ba- 
lázsfalva besztereze-naszodmegrei köz­
ség lakosai súlyos kárt vallottak. A tűz 
elhamvasztotta a község nagyobb részét 
s kenyér nélkül hagyta a szegény la­
kosságot. A vármegye alispánja Besz- 
tercze-Naszódvármegye nevében átirt 
Debreczen város tanácsához, hogy a 
szerencsétlenül járt s úgy szükségbe 
esett lakosságot szives adományával se 
gélje. A városi tanács közelebb fog ez 
átirattal foglalkozni s bizonyára fog utat 
módot találni, hogy a szegény, sors ál­
tal sújtott lakosságot némi segélyben 
részeltesse.

* Megugrott a büntetés-dij elől. Weisz 
Ede debreezeni lakos nagyon kevésre 
becsülhette a rendőrségi szabályrendele­
tet, mert két Ízben is összeütközésbe ke­
rült vele. A bűnügyi-osztály vezetője el 
is ítélte mindkét esetben 10—10 korona 
pénzbírságra. Weisz Ede azonban sajnálta 
a tiz forintot kiadni a zsebéből s inkább 
megszökött Debreczenből. A bünügyi- 
osztály kerestette egyideig a merész fér­
fiút, de miután hírét sem hozta a szellő, 
elrednelte országos körözését. A Rendőri 
Közlöny tegnapi száma hozza Weisz Ede 
pontos személyleirását s ennek alapján 
hihető, hogy a megszökött férfiú mielőbb 
visszakerül a hűtlenül elhagyott Debre­
czenbe.

* Felgyújtott termés. Tömöri Imre 
vámos-pércsi birtokos összerakott gabná- 
ját ismeretlen tettes felgyújtotta. A ter­
més teljesen elégett, de a kár biztosítás 
révén megtérül. Vámos-Pércsen mosta­
nában már ez a második eset. A csend­
őrség erélyesen nyomoz s már a tettes 
nyomában jár.

* Temetés. Tegnap délután temet­
ték el nagy részvét mellett Steinaoker 
Sándor pénzügyi számtanácsos nejét. A 
gyászszertertáson nagy és előkelő kö­
zönség volt jelen és a koporsót számos 
gyönyörű koszorú díszítette. A méhen 
sulytott család a halálesetről az alábbi 
gyászjelentést adta ki: Mély fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen 
jó feleség, anya és nagyanyának Steina- 
oker Sándorné született Horváth Irma úr­
nőnek, folyó hó 26-án, d. u. 3 órakor, 
életének 55-ik, boldog házasságának 34-ik 
évében, hosszas szenvedés után történt 
gyászos elhunytét. Kedves halottunk hült 
tetemei folyó hó 27-én délután 4 és fel 
órakor fognak, az ágostai hitv. ev. szer­
tartása szerint, a Nagyerdei fürdőháztól, 
a Kossuth- utczai temetőbe nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtételre bará­
tainkat és ismerőseinket szomorodott 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1902. au­
gusztus 26-án. Steinacker Sándor, szám­
tanácsos, mint férj ; gyermekei: Aurél, 
nejével Vertán Mariannával és gyerme­
kével : Viola a többi rokonság nevében 
is. Áldás és béke poraira !

* Önkéntes árverés. A pénzügyi tiszt- 
vizelők kuglizójukba gázt vezettek be s 
igy az eddig használt 12 drb. petróleum­

lámpa nélkülözhetővé vált. A társaság 
elhatározta, hogy a használatnak nagyon 
is megfelelő lámpákat önkéntes akarattal 
elárverezted. Az árverés idejét szeptem­
ber első napjának esteli 6 órájára tűz­
ték ki a kuglizó helyiségében

* Dr. Szász Adolf fogorvos pöstyéni 
nyaralásáról hazaérkezett s ma kezdi meg 
prakszisát. Rendelő órái: délelőtt 9-—12, 
délutáni 3—5 óráig.

TANflGY.
Beiratkozások a debreezeni állami tó­

reáliskolába. Az iskolai beiratások szep­
tember hó 1. 2 és 3-ik napjain délelőtt 
8—12 óráig tartatnak meg. A beírásnál 
bemutatandó : 1. Keiesztlevél vagy anya­
könyvi kivonat. 2. Az előző évi bizonyít­
vány. 3. Az ujraoltási bizonyítvány. A 
behatási dij 9 korona 70 fillér. Az egész 
évi tandíj 48 korona. Az izraeliták évi 
8 korona vallás tandijat is fizetnek. A 
rendkívüli tantárgyakért fizetendő : Gyors­
írásért és franczia társalgásért évi 12 
korona, az énekért évenként 4 korona. 
A tandijak félévenkint előre fizetendők. 
Az állami 48 korona tandíj negyedéven­
ként is lefizethető. A javító vizsgálatok 
augusztus hó 29. 30 és 31-ikén fognak 
megtartatni. Azon tanulók, kik javító 
vizsgálatért folyamodtak, jelentkezzenek 
augusztus 29-én dél előtt az igazgatói 
irodában. Az igazgatóság,

Óvoda megnyitás. A debreezeni ev. 
ref. ispotályi kisdedóvoda megnyitása ez 
évi szeptember elsején történik. Gyerme­
kek behatása ugyanazon napon eszkö­
zölhető.

I R O D A L O M.

Magyar Irodalmi értesítő. László
Albert és Társa könyvkereskedő ezég ki­
adásában egy igen díszes és praktikusan 
összeállított magyar irodalmi értesítő je­
lent meg. Az értesítő e megjelent 23-ik 
száma valóságos lexikona a debreezeni 
ev. ref. egyházkerület különböző tan­
könyvkiadványainak és úgy bélső össze­
állítása, mint tetszetős külseje méltán 
válik dicséretére Hegedűs Sándornak, a 
ezég egyik kiváló tagjának, a ki szak­
avatottan, könnyen áttekinthetően állította 
egybe, a vaskos füzetet. Az értesítőt 
Kiss Árun püspök ajánló sorai nyitják 
meg, melyben az agg egyházfő felhívja 
a leikészek, tanítók, egyházi elöljáróságok 
figyelmét a kiváló könyvkereskedésre, 
mint az egyházkerület bizományosára. — 
Mi a magunk részéről is melegen ajánl­
juk az egyház vezetőfórfiai figyelmébe 
László Albert és Társa c-zég ez értesítő­
jét, melynek alapján minden szükségle­
tüket beszerezhetik s teljes bizalommal 
fordulhatnak hozzá.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
— (A „Délibábok Hazája“ Debreczea- 

ben.) Az Vránia-szinház igazgatója. 
Szar,a Tamás, kitűnő iró, értesítette a 
városi tanácsot, hogy szeptember 20, 21 
és 22-én hajlandó bemutatni Lovász 
János és Haranghy György nagyhatású 
darabját a „Délibábok Hazáját“ Debre- 
czenben. ha a városi tanács hajlandó e 
három estére a színházat teljesen ingyen 
átengedni. Megokolja e kérelmét azzal, 
hogy a darabnak bár nagy volt az er­
kölcsi sikere Budapesten, anyagi tekin-
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leiben nem hozott be annyi jövedelmet, 
hogy az ivónak kész kiadásai is meg- j 
lérülhettek volna belőle. A sok előké­
születet igénylő darab nagy kiadásában 
van az „Uránia“-színháznak s reméli az 
igazgató, hogy Debreezen késségesen tá­
mogatni fogja abban az igyekezetében, 
hogy legalább erkölcsi elismerés jusson 
idehaza a munka készítőinek is. Nem 
kételkedünk, hogy a tanács az igazgató 
beadványát kedvezően intézi el s telje­
sen ingyen átadja c három estére a szín­
házat, hogy a debreezeni közönzég lát­
hassa és gyönyörködhessék az ő életé­
nek, szokásának, régmúltjának hii tükö­
rében.

— (Szinésziskola megnyitás.) Ditrói 
Mór aláírásával most jelent meg a Vig- 
szinház szinésziskolájának megnyitásáról 
szóló jelentés. A színésziek ólába, mely­
nek tanfolyama két évre terjed, a beirat­
kozás és felvételi vizsgálat, valamint az 
előadás kezdete szeptember elsején tör- J 
tonik. Felvételre jelentkezhetni augusztus 
hó 28, '29. és 30-ik napjain lehet. Tehet­
séges tanulók számára ösztöndijak is 
vannak. Felvételi vizsgálati-dij 4 korona, 
mely a jelentkezés alkalmával fizetendő. 
Beiratási-dij 2 korona.

TÁVIRATOK.
Gizella föherczegnö távozása.
Ischl, aug. 27. (Saját tudósí­

tónktól.) Gizella bajor herczegnö 
ma délelőtt kíséretével Münchenbe 
utazott. A király kikisérte leányát a 
pályaudvarra, a hol az arisztokráczia 
tagjai is megjelentek, hogy elbú­
csúzzanak a herczegnőtől.

Császárok találkozója.
Bécs. aug. 27. (Saját tudósí­

tónktól.) Az olasz király délután fél 
hatkor Wild parkba érkezett, hol a 
német császár ünnepélyesen fogadta. 
Megölelték és megcsókolták egymást.

Nagy tűz egy sörfőzdében.
Trieszt, aug. 27. (Saját tudósí­

tónktól.) Az éjjel a Dréher féle 
boschettói serfőző egyik nagy fél­
szerében, a hol sok hordódonga, 
faszén és láda volt felhalmozva, tűz 
támadt, a mely hamarosan mindent 
elpusztított, A városi tűzoltóság és 
a gyár tűzoltósága csak a serfőző 
és az igazgatósági s lakóházak meg­
mentésére szorítkozhatott. A kárt 
2000,000 koronára becsülik, de a 
biztosítás fedezi.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Királysértő erdőkerülő. Karaszlai 

János nagy-tarnai erdőkerülő nagyon 
iszákos ember hirében áll a községében. 
Ha aztán kelleténél többet iszik, telje­
sen öntudatlan és nem tudja, mit csinál. 
Tegnap is, mikor királysértés vétségével 
vádolva állott a debreezeni királyi tör­
vényszék előtt, nem emlékezett semmire 
és öntudatlan részeg állapotával mente­
gette tettét. A tárgyaláson dr. Oláh 
Miklós elnökölt a vádhatóságot gedig dr.

Udvarhelyi Dezső kir. alügyész kópvi- j 
selte. A tanuk vallomása szerint, kiket , 
oláh tolmács segítségével hallgatott ki a 
törvényszék, Karaszlai a múlt év deczem- 
ber 12-én, Glück Hermann pálinkaméré­
sében összeczivakodván Saxa László 
oláh emberrel, a veszekedés hevében, le 
nem irható szóval sértette meg a királyt. 
A kihallgatott tanuk majdnem mind egy­
behangzóan azt vallották, hogy Karasz­
lai akkor nagyon kevés pálinkát ivott. A 
tanuk megesketése után az elnök a bi­
zonyítási eljárást befejezettnek nyilvání­
totta. D. Udvarhelyi kir. alügyész hatá­
sos vádbeszédében bebizonyítottunk látta 
a bűncselekményt és kérte a vádlott elíté­
lését. A királyi törvényszék ezután Íté­
lethozatalra vonult vissza s rövid idő 
múlva hirdette ki d”. Oláh Miklós elnök 
a verdiktet, mely szerint Karaszlai Já­
nost a kir. törvényszék a hirálysértés 
vétségében bűnösnek találta s ezért őt 
5 napi fogházra itcltc. Az Ítéletben úgy 
a kir. ügyész, mint a vádlott megnyugo­
dott.

§ Gondnokság. Sztohó József, 45 
éves, felső-józsni földművesnek gyönge- 
elméjiiség c.zimén kérték a gondnokság 
alá helyezését. A debreezeni Királyi tör­
vényszék ezt tegnap hozott jogerős ha­
tározatával el is rendelte.

KÖZGAZDASÁG. "

Szarvasmarha kiállítás
Földesen.

A hajdú vármegyei gazdasági-egyesület 
t elhívása.

A hajduvármegyei gazdasági-egye­
sület Földes községben szarvasmarha ki­
állítást rendez, melyre a következő felhí­
vást bocsátotta ki :

A hajduvármegyei gazdasági egye 
siilct a földművelésügyi miniszter erkölcsi 
és anyagi támogatása mellett szeptember 
hó 24-ik napján Földes községben az ál­
latvásártéren magyarfaju szarvasmarha- 
kiállítást s ezzel kapcsolatosan tenyész­
tési jutalomdij-kiosztást rendez, követ­
kező programmal és díjazással : Rendező : 
Hajduvármegye gazdasági egyesülete. A 
kiállítandó állatok a kiállítás helyén és 
napján reggeli 8 órakor, jegyzékbe vétel, 
állatorvosi megvizsgáltatás és megszá- 
moztatás végett egyesületi titkár elé ve- 
zetendők.

Kiállíthat minden hajdumegyei la­
kos tenyésztő, akár tagja a gazdasági 
egyesületnek, akár nem, a vármegyén kí­
vül lakó csak akkor, ha az egyesület 
tagja.

A biráló-bizottság a helyszínén előre 
fog megalakittatni.

Kikiáltó azon csoport állatnál, hol ő 
is érdekelt fél, bíráló nem lehet.

Dijat a kisborjas teheneknél csakis 
olyan állat nyerhet, mely a borjú ellóse 

' előtt már a kiállítónak birtokában volt, 
a többi díjazandó állatnál pedig rnegki- 
vántatik, hogy azok legalább a kiállítást 
megelőzőleg három hónappal a kiállító­
nak tulajdonát képezzék, mit a tulajdo­
nos a biráló-bizottság kívánatéra igazolni 
is tartozik.

Egy csoportbeli állatnál egy kiállító 
csakis egy pénzbeli dijat nyerhet, a többi 
esetleges díjra érdemesített állatai disz- 
szalaggal fognak kitüi.tettetni.

Azon esetben, ha valaki a díjról le­
mond, a felett a biráló-bizottság rendel­
kezik.

A dijak a következők :
I- ső csoport: Borjúval elővezetett 

kisborjas magyar fajú tehenek. 1-ső dij 
60 korona. 2-ik dij 40 korona. 3-ik dij 
30 korona. 40-ik dij 20 korona. 5-ik dij 
10 korona.

II- ik csoport : 1-ső dij 60 korona. 
2-ik dij 40 korona. 3-ik dij 30 korona. 
4-ik dij 20 korona. 5-ik dij 10 korona.”

Hí. csoport : 1 éves magyar fajú: 
üsző borjuk. 1-ső dij 60 korona. 2-ik dij 
40 korona. 3-ik dij 30 korona. 4-ik dij 
20 korona. 5-ik dij 10 korona.

A bírálás megejtése után a kitűzött 
pénzbeli dijak valamint a disz-szalagok. 
a helyszínén azonnal kifognak a tenyész­
tőknek adatni. Felkéretik az érdekelt 
gazdaközönség, hogy kiállítandó állatai­
kat a díjazás helyére a kiállítás napján 
reggeli 8 órakor kivezettesse, hogy azok 
az állatorvossal megvizsgáltathassanak, 
egyesületi titkár által jegyzékbe vétet­
hessenek, megszámoztathassanak s a bí­
ráló bizottság akadály nélkül elkezdhesse 
működését.

Debieczen, 1902. augusztus hó 14. 
Rásó Gyula, kir. tan., alispán., elnök. 
Dávidházy Sándor, gazd. egyl. ideiglenes 
titkár.

REGENYCSARNOK

A SZERELEM HATALMA.
Regény.

Irta : Jablonczay Kálmán.
(Folytatás) 55

X.
Vissza hazafele.

Nagy, iszonyatos fejét lassan az ál­
dozat feje fölé bocsájtva, nézett reá me­
redt szemekkel, mintha az összemorzso— 
lás előtt meg akarná bűvölni.

Ez volt az a perez melyben a Ca- 
naconda kigyót meglehetett ölni.

Babill intésére egy pillanatban dur­
rant el a két. fegyver.

A kígyó ocsmany feje a robbanó 
golyó hatása alatt, szétroncsolva csapó­
dott a fához melynek zöld mohos kér­
gét habbal fekele vérrel bemocskolta.

A másik pillanatban a hosszú fej­
teién test lebomlott a vergődő párduezrói 
cs a féktelen vonaglás stádiumában úgy 
megvergődöttéskínlódott a halál tusa per- 
czeiben, hogy a hős vadászok nem tud­
ták. A megszabadult párduezot lázsák e 
el egy utolsó kegyelem lövéssel, vagy 
nézzék azt a boszorkány tánezot, melyet 
a Canaconda vonagló teste véghez vitt.

A mint ott bámulják a kígyó hal­
dokló tetemét figyelmüket teljesen oda 
fordítva, nem vették észre, hogy a meg­
szabadított párduez, midőn a halálos hu­
rok össze kinzott testéről lehámlott nagy 
bámuló szemeivel nézi vizsgálja azt a két 
másik állatot, azt a két embert, kik gyö­
nyörködni látszanak az ő ellensége hal­
dokló testében.

A párduez helyéből felemelkedik és 
össze tört testét körül nyalogatva, lassan 
bizalmas bátorsággal közeledik a két em­
ber leié kik üt must nem látják mája 
sem figyelnek. Oda csúszik egész alábaik 
elé és hála telt szemeivel tekint azoknak 
alakjára kik őt a bizonyos; haláltól meg­
mentették.

Tardos és Babill még mindég nem 
vették észre az oda kuszot lenevadat

A párduez sokáig várta, hogy csak 
egy tekintetre is méltassák az ő hála-
nyilvánitását.

Az állat hálás szivét 
tette a hosszú várakozás.

türelmetlenné 
Oda csúszott



1902. augusztus 28. 7.SZABADSZ>

egész a Tar dós lábaihoz és elkezdte az 
érdes nyelvével nyalni így fejezvén, ki 
legjobban belső hálatelt érintésre.

Tardos a szokatlan meleg érzetére 
ijedten ugrott hátra, és fegyverét válhoz 
kapva czólba vette a lábai előtt alázato­
san fekvő párduezot.

(Folyt, köv.)
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Földhaszonbéri hirdetés.
A magyar vallás alap tulajdo­

nához tartozó Hajdú megyében —- 
Püspökladány község határában fekvő 
uradalmi birtokból az u. u.:

25 számú Szent ágotha-zug 
nevű 530 hold kiterjedésű le­
gelő birtok ;

a 2b. szánva Szent ágotha 
nevű 568 hold kiterjedésű le­
gelő birtok egé.-zben, vagy két 
részre osztva;

a 27. számú Kerülő halom 
nevű 485 Ljj<> hold kiterjedésű le­
gelő birtok :

a 28. számú Nagy kerülő 
nevű 404 P“ hold kiterjedésű le­
gelő birtok ;

a 29. számú Laponyag nevű 
480 hold kiterjedésű legelő 
birtok egészben . vagy két részre 
osztva :

Végre :
a 30 számú Nagy-Szék nevű 

903 Jijj hold kiterjedésű legelő bir­
tok az alólirott felügyelőség hi­
vatalos helyiségében 1902 évi 
szeptember hó 30-in dele.ott 11 
órakor tartandó szóbeli verseny- 
tárgyalás utján 1 .'02 évi uovem- 
oer 1 -tői kezdődő 12 évi időtar­
tamra haszonbérbe fognak adatni.

600 kor.
, 600 kor.

500 kor.
. 500 kor.
. 500 kor. 
1000 kor.

A 25 számú bérletre .
a 26 számú bérletre .
a 27 számú bérletre .
a 28 számú bérletre .

■ a .29 számú bérletre .
a 30 számú bérletre .
bánatpénz teendő le a fentjelzett 
napon az árverés megkezdése előtt 
az .uradalmi felügyelőségnél.

A részletes haszonbérleti és 
versenytárgyalási feltételek az alól­
irott felügyelőségnél a versenytár­
gyalásig minden hét csütörtök nap­
ján délelőtt 10—11 óráig betekint- 
-hetök; ugyancsak ekkor tekinthető 
be a legelő birtokok tekvését fel­
tüntető térképi vázlat is.

Püspökladány. 1902. augusz- 
I tus hó.

A kir. alapítványi 
uradalmi gazdászati felügyelőség.

NYILT-TÉR.

1 cselek­
szik.ha reggelenkinf 
éhgyomorra egy po­
hár melegjeid
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MAGASABB ZENEI 
KIKÉPZÉS CZÉLJÁBÓL

zenekonsepyatoriumi igazgató *
<- * *•. E A. «E J jgfe. n. I

ismét 1—2 előkelő családból ® 
való leány lakás- és teljes ellá­
tásban részesülhet. — Ajánla­
tok „Igazgató tanár“ jelige alatt 
az „Általános Tudósitó“-hoz, 
Budapest, Erzsébet-körut 54. 
intézendők, a hol a czitn is 

megtudható.
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I I I I jutányos áron felvétetnek. | 8 I 8

KeiMakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára írt. 1.35 Jer. — 1 kis palaezk ára 63 kr.

paúleTasTJlorir Amy-íéiiyinz
r , képkeretek stb. bearanvozasára.
legjobb és legegyszerűbb beeresztő 

szer kemény padló számára
kép kér

1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

I doboz ára 45 kr — Mindenkor kapható :

Szent-Királyi Tivadar czégnél Debreczenben.

KRAYER4
ESTAKSA

MAGYAR FESTÉK-, K E N C Z E- ÉS LAKK GYÁR
FIÓKÜZLETEK : — FILIALEN .

VII., Akáczfa-utcza 64. (Király-utcza sarok). 
VII., Kerepesi-ut 50. (Erzsébet-körut sarok.)

BUDAPEST,
Iroda és raktár : — Compt. u. Niederlage :
V., Váczi-ut 6. (Franki-vasudvar)

nyugoti pályaudvar közelében.
József főherczeg ő cs. és kir. fensége

udvari szállitójai.

IV., Vámház-körut 10. (Közp. vásárcsarnok 
átellenében).

M. kir. állami és Budapest fő- és székváros 
szállitójai.

Halzsir, faggyú, vaselin, gépolaj, kocsi-kenőcs, föld-, vegyészeti- és lakk­
festékek, kátrány, cárból, creolin, carbolineum, kékkő, olaj, vizüveg, kát­

rány, silicat, portland-cement, gypsz, graphit stb.
........ - — Árjegyzék kívánatra bérmentve.

■mi——I mi—M——MwimiB—nn——in    mán uw—wwiinpwiiiinr' ~
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BERGER-féle GYÓGY-

KATRÁMY-SZAPPAN
lakta Ulyta által íjánlva. Európa legtöbb államéiba* táayee 

Fibemil el kaim este ük

' mindennemű börkütegek ®’
kiolt pikkely-eömör, koeros «Wad» 

kW««*, «matatta orr-r—g. ót rar, fagydag, láb- 
tamdta, kf Él aaakáHkoi-pa ellen. A Bergcr-teU 
tttrmymppea tartalma»** a la-káirAajnak 40 

éa minden egy eb, a kereek ed elemben elölordoló 
ÉMrányuappaaoktóá Uayegesen különbótik. Caelib 

i elÉertli*aev#erett határoxettan Bergejr-(*le
___ Happen megrondetáe* ■ az iámért ved jegyre ráta hgy elmem

• kéretik. Idill bórbetegeggekail «karral átkát—aUtik a 
tny—ppaa helyett a

Sarger-féte gyógy-kátráni-kénszappan.
k , * *»•«**» k*tr*ny»%»pP»*

! M arcbőr tiaatátalaneágal
HHmMMM, * nviMkebuk .ad*in«nny. lo|l»t.p»»gW dhe MBS 
MMmiMmm, b*uM ét (Anlwiappui

>1 eaoigái íöi7

' farkar-féle glyoerln-kátrányaaappaii

A ttot* Bttftr^t

maliMiiitl ét ttmo in i
MultM tfjta M u.

mekbó! kaifted*
* bflt anorawkirtm, bon»-»« ■> ■ wm | 

iWu^pM * Mr »iHiltiíára blmlőliely«6»ti ét tmniétr- 
pan tier, er-M» Irey« ntrdi-iiappM ét (•»/*. 

ggJMijeg ja,ft»|«-HI<n’»»M»k.«»epp«er»x—n»e kn

Bargar-féla Potroaalfol-szappaa
se* Mr, Willi, MreÉekeUgeet m irerűr6iaeg ellen f71 kr.), aaapMI 
v tuppeu igen hetketóe,

Berger fél* kénes tejezappee
■awHT ét MrWwWI»nel| ellen. I nunln- imppmi WHwkMlA

kajkih.llee Hei%
n Berger-féle fog-szappan köoeSgbee "

Mk enwdee Ingeknek, a. es. ilokeayueuKnek. Ara 8» kr-, e 
kgHetóM eset. A löki* Berger-KU eeappa " 
eahmk I rtyeetatit. Unk Beegtr-We eeapp« 
eHwtke erre mljw in hatáeialau. ulknodok wuU. MnMka 
■mi keneieiKent te Utáninak élt, keretit e lietekM mtape, rat 

- » epém .ti. Heti jé Cenep. Treppen» Vytí—eiW tere 
--------- ' it eeeiiS M »yjgggjMggjla*1!* mt'

Kapható : Er. Eotbsíhnek V. Emil, Balázs E.
valamint az ország összes gyógytáraiban.

Minden külföldinél jobbak*
és olcsóbbak!

Farben fabrlkce Tora. 
Yrledr. Bayer & Oo. BOberfelÉ.

yS
7SOUATOSE %%w

ttSRFÍlVS ! bnsttól kénzftlt A* eemek 
lartaJmaeó 
Aihumofle kósidtm

erősítő szer

Hl ő* femek tápanyagát 
Intelen, könnyen oldódó 
Ssritmeny • legkiválóbbUi> ryenffe 6* a tAplálkozaaban elmar*

Odttaki

%<{
útiaknak^ ideg-, melk* áa gyojnor-

belegeknek betegágyasoknak, angol 
kórban szenvedő jryermekeknek, tklú 

lAknek, nemkflIAnben
vaS'Somatose w

<4*alak Iában
eápkóroaoknak
lese iltolre u orrom* kit ni.cin an Fleisch hergesFelltes

gtrwl-oW gndwwtiotes

NÄHRMITTEL
bi fül verform.

Tas Ró ma tose nem egyéb 2*7» ezer- 
ve» faarc tételű vasat, a milyen alak­
ban a vsa aa emberi tesUwn vau 

jelen, tartalmaró RomaUwe. 
Bánatosé rendkívül gerjeeatl 

as étvágyat
Raktáron van ax öasraa gyógyszert-^tCRFROfíhtaerTEVStlftniER tárakban

Debreczeni Vasöntöde
és

Géplakatossá g
arany élemmel kitüntetett

tk- szerkezetű, elittel eles
Borsajtói és 

SzőHozuzói!
Kiadás egyedül a gyártelepen

Péterfia végén, 
a Hadház-utczában.

NOVAK FERENCZ
vésnök és zomanczezo

B É C 8, XVI., Kopp strafe ne 34.
H legtöbb egylet ö« testület, 

szövetség és klubbok szállítója.

Előnyös forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vitorlások, athle ák, lövészek, tornászok 
dalarok, vadászok, veteránok, tűzoltók, srb. számára.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé-
Elsőrendű ajánlatok.

biztos szer
minőén rovar eMen.& C s a £
..üvegben vásári íntío"

H.-Böszörmény :E
Ernő.l

Bősen leld H., Rosenthal Dóriié], Rosenthal Sándor, Róih Antal, Rolh Ignácz, Szent Királyi Tivadar, Tóth Kálmán, Ti 
yáray József. B.-Djlaln : Iíj. Weiszbcrger Ignácz. Ér mihályfalva : Lévay Vincze, Grósz Samu, Fóliák Móricz. H.-BÖSZÖl 
Gemeinbeck József. H.-R’ánás: Slachla János. B.-Ezolcszló : Körner Béla. T -Füred : Kohn Jakab, Weiszmann J., Kiss G.

I'ebreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


